



Dvojčák

december 2019

Zdravie na tanieri

Beseda s olympionikmi

Vianočné trhy

Vianočný rozhovor

Sneh

Exkurzia

a veľa iného



Milí priatelia,

dovoľte, aby sme sa vám v tento predvianočný čas prihovorili i z redakcie školského časopisu.

Práve sa nachádzame v období, na ktoré sa z roka tešíme azda najviac. V škole na chodbách vidno usmiate tváre a žiariace oči, vyučovanie spríjemňujú vyzdobené triedy. Všetci sme k sebe akísi milší. S radosťou sa pripravujeme na najrôznejšie školské i mimoškolské akcie súvisiace s adventom. Nezabúdajme, že v tento sviatočný čas treba hlavne spomaliť životné tempo, stretávať sa s rodinou a priateľmi a pomáhať všade, kde sa len dá. A teda okrem darčiek rozdávajme okolo seba i radosť, pohodu a najmä lásku.

Šťastné a veselé Vianoce a do nového roka 2020 veľa úspechov praje

redakcia časopisu

Úspechy našich žiakov



Olympiáda v anglickom jazyku

- kategória 1A (5. - 7. ročník) - 1. miesto - **Samuel Krajčír** (7. B)
2. miesto - **Timotej Kollárik** (7. C), 3. miesto - **Branislav Bezák** (7. C)
- kategória 1B (8. - 9. ročník) - 1. miesto - **Simona Parížková** (8. B)
2. miesto - **Tomáš Bobek** (9. C), 3. miesto - **Pavol Gašpar** (8. A)

Ochranárík

- kategória 1. stupeň - 2. miesto - **Nela Krátka** (3. A)
- zvláštne ocenenie - **Kristína Wágnerová** (4. B), **Gréta Hrušková** (4. B)

Odpadáčik

- ocenená práca - **Ján Hanzlíček** (3. B), **Maxim Vizváry** (3. B)



Technická olympiáda - 3. miesto - **Matej Kramár** (6. B)

Majstrovstvá Trnavského kraja vo vybíjanej

- 2. miesto (**Patrik Pittel**, **Martin Beňa**, **Tadeáš Uhlík**, **Sofia Rýzková**, **Dušan Konečný**, **Linda Kóňová**, **Tamara Nádašská**, **Kristína Vitekova**, **Nela Jurigová**, **Hana Londáková**, **Laura Muchová**)

Majstrovstvá okresu vo futsale

- 3. miesto (**Dominik Moravanský**, **Martin Rýzek**, **Hugo Mand'ák**, **Tomáš Trajlínek**, **Matej Rehák**, **Filip Halaš**, **Adam Barbirík**, **Oliver Kalman**, **Samuel Pavlík**)

Blažujeme!



Vianočný rozhovor

Dnes sa vám priblížime ďalšieho člena nášho učiteľského zboru, dušu 1. stupňa, pani zástupkyňu riaditeľa

Mgr. Alenu Kováčovú.



✓ **Pani zástupkyňa, vždy ste chceli byť učiteľkou?**

Nebolo to tak vždy. Ako malá som chcela byť baletkou alebo módnou návrhárkou, rada som obliekala bábiky. Manželka môjho brata pracovala ako učiteľka v škôlke a to prostredie ma veľmi zaujalo. Neskôr som študovala Strednú pedagogickú školu v Modre a mohla by som učiť v škôlke. No hlavne tam boli predmety ako výtvarná, hudobná, telesná a dramatická výchova, ktoré ma vždy bavili a využila som ich pri štúdiu na vysokej škole.

✓ **Priblížite nám nejaké zaujímavé zážitky z obdobia vášho štúdia alebo detstva?**



Keď som ja navštevovala základnú školu, Senica vyzerala úplne inak. Budova pre 6.-9.ročník stála kúsok od našej školy (dnes tam stojí 13-poschod'ák). Na školskom dvore sa v lete premietali filmy a v zime sme tam robili ľadovú plochu. Mávali sme aj ľadovú revue. Normálne sme súťažili a porota hodnotila. Pamätám si, že som rada korčuľovala a vedela parádnu lastovičku a piruety! To boli školské spomienky. Ale ja veľmi rada spomínam na prázdniny u babky na kopaniciach. Dom na dedine s obrovskou „húrou“ (povalou), kde som mala svoje hračky – napr. použité obaly z hocičoho, hlina, piesok a vodu. To sa kuchtilo! A keď mi moja milovaná babka ešte potajomky pridala trocha múky...

to boli buchtičky! ☺ Chodila som do potoka na konci humna, kde sa kúpali husi a kačice, ktoré som zaháňala domov, alebo morky, sliepky. No a nezabudnuteľné kone, kravy, zajace, kozičky. To všetko tam žilo s nami. Tiež rada spomínam, ako sme išli hrabať seno a potom sme sa mohli odviezť na voze na veľkej fúre sena. Toto už deti poznajú asi len zo starých filmov. Doba ide dopredu. Dnes sú deti viac doma pri televízoroch a s mobilmi v rukách.



✓ **Po ukončení štúdií ste hneď nastúpili pracovať do školy?**

Áno a ako učiteľka pracujem už 36 rokov. Na našej Dvojke som od roku 1988.

✓ **Ako sa dá sklbiť práca učiteľky, zástupkyne, manželky a mamy tak, aby vás práca bavila, funkcie boli správne vykonávané a rodine nič nechýbalo?**

Niekedy je náročné sklbiť prácu učiteľky a zástupkyne, keby som mala iba svoju triedu, venovala by som sa len jej. Obe funkcie však majú niečo do seba. No a rodina? Zástupkyňu som začala robiť až keď už boli dcéry samostatné. Neskôr odišli do Prahy. Manžel moju prácu toleruje, takže sa to zvládnuť dá ☺

✓ **Vieme, že rada kreslíte. Nemali ste ambície ísť radšej umeleckým smerom?**

V podstate áno. Keď som už bola rozhodná ísť študovať pedagogiku, chcela som učiť slovenčinu a hlavne výtvarnú výchovu.

✓ **Myslíte si, že dnešné deti sú iné ako pred 10 - 15-timi rokmi?**

Sú aj nie sú. Stále sú to deti, ale majú okolo seba iné prostredie, ako napr. technológiu. My sme sa ako deti hrávali s guľôčkami. To už dnes deti asi nepoznajú.

✓ **Ako relaxujete po celom dni medzi toľkými deťmi?**

Oddychom je pre mňa určite záhrada, kvety, joga, tanec, v tanci sa viem často utrhnúť, pri ňom ani nehľadím na vek ☺ Maľujem aktívne od 46 rokov. Vtedy som začala chodiť do ZUŠ k p. učiteľovi Orthovi. V roku 2006 sme založili klub neprofesionálnych umelcov „SenArt“. Tak mám možnosť sa zdokonaľovať a vystavovať svoje diela v Senici a okolí. Dokonca som mala niekoľko výstav v Prahe - v kaviarňach. V galériách ešte zatiaľ nevystavujem. ☺



✓ **Máte v živote ešte nejakú métu, ktorú by ste chceli dosiahnuť?**

Dosiahla som už to, že maľujem. Mám vnučku, chcela by som sa venovať jej. Ale predsa ešte mám jeden nespĺnený sen. Chcela by som navštíviť bratranca v Amerike. Ako deti sme sa nemohli poznať a teraz na staré kolená sem chodí a ja som sa tam nikdy nedostala.

✓ **Ako trávite vianočné sviatky? Tradične, alebo zavádzate nejaké „novoty“?**

Vianoce by podľa mňa mali byť o tradíciách. Takže tradične, asi ako vo viacerých slovenských rodinách. Tento rok sa veľmi teším, že príde vnučka a bude už vnímať stromček a všetko to, čo k Vianociam patrí.

✓ **Prezradte nám Vaše najobľúbenejšie**

vianočné jedlo: kapustnica a makové pupáky, inak mám veľmi rada bryndzové halušky

vianočnú rozprávku: Pyšná princezná a Byl jednou jeden kráľ

vianočnú pieseň: Tichá noc a Búvaj dieťa krásne

A keďže je vianočné obdobie, dovoľte mi zaželať vám krásne a pokojné Vianoce prežité s najbližšími, aby sa vám splnili všetky prania. A nezabúdajte, s úsmevom je svet krajší. ☺



Ďakujeme za rozhovor!

N. Kráľovičová, Š. Jurigová, E. Pavlovičová, 8. B



Sneh



Hoci sme si tento rok snehu ešte príliš neužili, určite si radi o ňom prečítate niekoľko zaujímavostí. Viete, ako vznikajú snehové vločky? Poznáte druhy snehu? Nie? Nech sa páči, začítajte sa:

Sneh

je zamrznutá voda. Miliardy molekúl vodnej pary v mrakoch sa pri teplote 0° C zoskupia do šesťcípnych hviezdíc. Tvoria sa tak snehové vločky, v ktorých sa molekuly vody stále pohybujú, vzniká nekonečné množstvo kryštalických tvarov.

Snehové vločky

Každá z nich má iný tvar. Váha, veľkosť a „životnosť“ vločiek závisí od množstva vodných pár v ovzduší, dĺžky kryštalizácie a teploty prostredia, kam vločka spadla. Najväčšie snehové vločky padali v Montane v USA v januári 1887, boli veľké 38 cm.

Druhy snehu

Nový sneh – čerstvo napadnutý, nedrží pri sebe, môže byť základom prachových lavín.

Plstnatý sneh – tvorí sa, keď na nový sneh začne pôsobiť vietor a vločky zaklihuje do seba. Vznikajú zvláštne „snehové dosky“.

Hranatozrnný sneh – vzniká pri rýchlom oteplení, mení sa na ľadové zrná hranatého tvaru.

Firn – vzniká pri striedaní mrazov a oteplení, je častý najmä na jar. Je drsný ako brúsny papier a rovnako tak ostrý.

J. Balážová, 9. B



ZIMA

Vonku už nám sniežik padá,
ako som ja veľmi rada!
Dnes nejdeme do školy,
chumelí sa, chumelí.

Doma medovníčky vypekáme,
susedom ich ponúkame.
Kolody si spievame,
na husličkách ich hráme.

Po stromček ideme do lesa,
cestou sa nám prepadnú kolesá.
Štedrý večer už je tu,
babka chystá dobrotu.

P. Bobeková, M. Mandík, 8. B



Beseda s olympionikmi

V našej škole sa konala beseda s olympionikmi – **Martinou Halinárovou, Matejom Kazárom a Elenou Kaliskou**. Besede by som dal 5 hviezdíčiek! Najviac sa mi páčilo, že sme mohli dávať olympionikom otázky a oni na ne odpovedali. Tiež sa mi veľmi páčila zlatá medaila, podľa mňa najkrajšia, akú som kedy videl. Nakoniec sme dostali aj darčeky – pexeso, záložku a kartičku s podpismi.

R. Macek, 5. B



Vianočné trhy na Dvojke

Už tradične sa v našej škole budú vo štvrtok 19. decembra 2019 konať vianočné trhy. Akciu organizuje trieda 8. B so svojou triednou pani učiteľkou Marcelou Mackovou. Žiaci budú predávať ručne vytvorené výrobky, ktorými môžu urobiť radosť svojim blízkym. Výťažok z akcie bude tento rok venovaný našej žiačke Natálke a my sme radi, že jej touto cestou môžeme prispieť na finančne náročnú liečbu. Všetci žiaci sa na trhy tešia, pretože sa na akciu dlho pripravujú v spolupráci so svojimi rodičmi i učiteľmi.



Do projektu Zdravie na tanieri sa zapojila skutočne celá škola: žiaci, učitelia, dokonca i rodičia. A tu je malá ochutnávka našich aktivít:



Exkurzia v Osvienčime



Koncom novembra sa naši najstarší žiaci zúčastnili exkurzie do koncentračného tábora v poľskom Osvienčime. Zážitkovou formou sa tak dozvedeli viac o krutej histórii, na vlastné oči videli miesta, ktoré treba spoznať, aby sa udalosti nemohli znova opakovať. Naspäť na Slovensko odchádzali plní najrôznejších dojmov, o ktoré sa s nami podelili:

Po návšteve koncentračného tábora som vďačná za to, aký mám bezproblémový život.

Bolo to drsné...

Tí, čo hrôzy Osvienčimu prežili, museli byť neskutočne silní.

Dojmy? Hrôzostrašné miesto, negatívna energia, depresívne pocity... Stále nemôžem uveriť...

Po vstupe do tábora som ako tradičný turista fotil... potom som z tej hrôzy musel prestať... nedalo sa...

Najprv strach, potom úcta k zosnulým. Najhoršie boli vlasy, plynová komora a fotky väzňov.

Keď si uvedomím, že som stále presne na tých miestach, kde zomierali obrovské množstvá ľudí... to je silný zážitok.

Zostali vo mne obavy, aby sa také niečo nezopakovalo.

Ľudská krutosť nemá hraníc.

žiaci 8. a 9. ročníka



V rámci projektu Zdravie na tanieri naši šiestaci popustili uzdu svojej fantázii a spojili zdravý životný štýl s osudom známych rozprávkových postavičiek.

Tri oriešky pre Popolušku

Popoluška dostala jedného dňa ako darček od otecka z ciest 3 oriešky. Mala pár kíľ navyše a chcela schudnúť, aby sa dobre vydala. Keď bola sama, otvorila prvý oriešok. Bolo v ňom športové oblečenie. V druhom boli činky a v treťom vitamíny a zdravá strava. Najskôr sa čudovala, čo jej to otec priniesol, ale potom pochopila. Začala pravidelne cvičiť, zdravo sa stravovať, dodržiavala pitný režim. Po roku sa vošla do tých najužších šiat, aké mala. Na plese bola najkrajšou dievčinou a jej nevlastné sestry sa od hanby prepadli pod zem. Jej cesta ku krásnemu princovi bola voľná...



V. Hromková, 6. B

Červená čiapočka



Červená čiapočka nosila každý deň svojej starkej obed. Párkrát po ceste ochutnala, obed jej veľmi zachutil a odvtedy ho vždy po ceste k starej mame zjedla. Začala však poriadne priberať. Mamička s jej váhou nedokázala nič urobiť. Jedného dňa Červená čiapočka stretla v lese vlka. Bol veľmi tlstý, lebo už pojedol veľa ľudí. Čiapočka s vlkom sa začali doťahovať, kto skôr schudne. Tak začali obaja behávať, dvíhať činky, zdravo sa stravovať. Mamička chcela dcérku vyskúšať a vypekala rôzne dobroty. Dievčatko však odolalo. Nakoniec Červená čiapočka nad vlkom zvíťazila - schudla o 25 kíľ viac! Cítila sa oveľa lepšie, s ľahkosťou zvládala dlhú cestu lesom k starkej. Odvtedy jej už obedy nevyjedá.

D. Kadlíčková, 6. B

Perinbaba

Naša známa Perinbaba vekom pribrala. Rozhodla sa s tým niečo urobiť. Zistila, že počas sneženia - keď skáče na perine - sa poriadne zadýcha, a tak začala trénovať. Snežila a snežila, chudla a chudla. Postupne jej bolo všetko oblečenie veľké, tak vždy poslala Jakubka na Zem kúpiť nové funkčné oblečenie, ovocie, zeleninu. Začala robiť drepy, kliky, brušáky. Perinbabu športovanie začalo veľmi baviť. Len snežila a snežila. Na Zemi už boli 2 metre snehu a keďže bolo práve obdobie Vianoc, všetci ľudia sa zo snehovej nádielky tešili. Perinbaba spojila príjemné s užitočným, Jakubko zazvonil na zvonec a rozprávky bol koniec.



M. Sládek, 6. B

Autori príspevkov a spolupráca:

N. Kráľovičová, Š. Jurigová, E. Pavlovičová, J. Balážová, P. Bobeková, M. Mandík, R. Macek, V. Hromková, D. Kadlíčková, M. Sládek